
London., (Rador). A Reuter je- 

elismeri, hogy a szovjet és román csa- 
patok Észak-Erdélyben felszabaditot- 

ták Marosvásárhely váresát. 
Ugyanez a német közlés a vörös had- 
Bsereg erőivel vivott véres harcokat 
lelent jugoszláv területről, a Turnn 
Severintől nyugatra és a Vaskaputól 
üelre fekvő vidékről. 
Londón, (Rador). A Reuter je- 

lenti: A Marosvásárhely felszaditásá- 
ért vivott harcokban a szovjet és ro- 

mán erők 300 magyar és német fog- 
yot ejtettek Moszkvában még sem- 
mit sem közöltek a magyarországi 
hancokról, német katonai körök azon- 
ban pénteken esteis utaltak a Ma- 
gyarország területén folyó ádáz har- 

eEilk, nem törődik az ország jövőjével. 

A Kossuthrádió Magyarország 
lakosságához intézett felhivásában a töb- 
bi között ezeket mondotta: 
- Harcunk, melyet a békéért, a nem- 

zet megmentéséért, a demokratikus esz- 

mék győzelméért folytatunk, a legköze- 
iebbi napokban, még ezen a héten eldől. 

Ezért most fokozott erővel kell a harcot 
folytatni. Egy napra sem szabad meg- 
szakadnia a tömegtüntetések láncolatá- 
nak a fővárosban és az ország minden 

jelentős városában. Mindig szervezetteb- 
ben és szervezettebben! A demokratikus 

toknak a mozgalom élére kell álla- 
ok. Jelszavunk: Le a Lakatos-kor- 
ánnyal! Le a háborut folytató reak- 
ióval. Eljen a béke kormánya! Ezen 
éloek elérésére: szervezkedni, szervez- 

kedni, szervezkedni! Ez a hét a tömeg- 

tüntetések és sztráskok hete! Nem sza- 
ud igéretekkel megelégedni. A demokra 

ártok a tömegekre támaszkodva 
st megdönthetik a terror uralmát. 

akazatosan baljanak ki a föld alól a 
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Edemn megindokolta, 
miért nem bocsátkoznak a szövetségesek béketárgyalásokba 
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cokra, A budapesti rádió a miatt pa- 
naszkodik, hogy az esőzések és az első 
havazás megnenezitik a katonai mü- 
veleteket Erdélyben, - jelenti a Reu- 
ter-ügynökség Londonból. 
Moszkva. (Rador). A Tass je- 

lenti: A vörös hadsereg immár 250 
kiloeméter hosszu frontot tart a cseh- 
szlovák határon. A hadmüveletek je- 
lenleg az állások megjavitására szo- 
ritkoznak a határ mentén, a Dukla- 
hágótól a Jablonkai-hágóig, a közeli 
fövőben azonban előreláthatólag nagy- 
arányu támadó hadmüveletek kezdőd- 
nek Cseuszlovákia felszabaditására, 
- jelenti a Tass. 
A Romania Libera (Szabad 

Románia)-rádióállomás jelenti: A 
szovjet és román csapatok felszabadi- 

Magyar Front tömegei! Lakatos fenye- 
getéseitől a Magyar Front nem ijed meg. 
Nincs már hatalma néki. Minden ma- 
gyar köztisztviselő tudja minden csendőr 
és minden rendőr tudja, hogy a tömegek 

tották Marosvásárhely városát, vala- 
mint Erdély több más helységét. 

A balti országokban Turku városá- 
tól nyugatra 40, Riga városának kör- 
nyékén pedig 80 helységet szabaditott 
fel a vörös hadsereg. 

Alondoni rádió jelenti: Dél- 
Lengyelországban a szovjet csapatok 

250 kilométer hosszu arc- 
nonalon harcolnak a csehsziovák 

határon. A Kárpátokban való előnyo- 
mulások során a szovjet csanatok je- 

lentős előrehaladásra tettek szert a 
Jablonkai-hágóban. A szovjet csapa- 

taok egy kilométerre vannak csak a 
. 

Ruténföldtől. Észak-Erdélyben a szov- 
jet csapatok felszabadították Maros- 
vásárhely városát ésát keltek a 

A moszkvai rádió utolsó figyelmeztelése a magyar néphez 
Moszkva. (Rador). A Tass jelenti: A moszkvai rádió utelsó figyelmeztetést intézett a magyar néphez, felszó- 

Höván őt arra, hogy vessen véget az értelmetlen vérontásnak s mindenekelőtt vessen véget a most uralkodó kormány- 
mati rendszernek, amely Hitler iránti szolgalelküségből továbbra is vágóhidra küldi a magyar ifjuságot és nem foglalko- 

A vörös hadsereg, amely ma a szövetséges hatalmakkal együtt Magyarországot támadja, megtöri a magyar el- 
lenállást - állapitotta meg a moszkvai rádió - és ha a magyar hadsereg nem teszi le a fegyvert, Magyarország is ar- 

ra a gorsra fut, amelyet Németoszág számára készitenek elő. 
most utolsó esélye nyilik arra, hogy bizván a nagy demokratikus hatalmak megértésében 

- akik hasonló esetekben már bizonyságot tettek jóindulatukról - szüntesee méeg a fegyveres ellenál 

rá s t és tegyen valamit saját jövője érdekében. Az idő azonban rövid és kétséges, hogy Magyarország, ha tovább habo- 
vik, akár a legrövidebb idő mulva is abban a helyzetben lesz-e még, hogy megmenthessen valamit, - mondotta a mosz. 

kvat rádió a magyar néphez intézett utoisó figyelmeztetésében. 

Isztanbul: Magyarország fegyverszüneti kérelmének 
bejelemtése már csak órák kérdése 

Ankdara. A török rádió isztanbuli magyar körökből származó értesülést ismertetett, amely szerint Magyaror- 

szág fegyverszüneti kérelmének bejelentése már csak órák kérdése. 

Megoszlanak a vélemények a tekintetben, mily uton kisérelné meg Magyaország a fegyverszünet létrehozását. 

Egyes vezető körök arra gondolnak, hogy ha Tito hadeői magyar területre nyom ulnak, esetleg a velük való érintkezés 

révén üthetik nyélbe a fegyverszüneti tárgyalásokat. Mások szerint Magyarország egy semleges államot - minden 

valószinüség szerint Törökországot - kér fel fegyverszüneti kérelmének köz vetitésére. 

Egy napra sem szabad megszakadnia a tömegstiüntetések 
láncolatának - hanvoztatja a Kossuth-rádió 

akarata ellen Lakatoséknak nincsen már 
hathatós fegyverük. Most kell kiharcol- 
ni a győzelmet és addig kell a vasat üt- 
ni, amig meleg! - mondotta a Kossuth- 
rádió. 

A bacuresti magyar követség sem ismeri el 
Hitier magyar 

Bucuresti A Curierul cimü 

bucuresti lap közli: 
A bucuresti magyar követség tagjai 

az alábbi nyilatkozatot juttatták el a ro- 
nán kormányhoz: 
„A romániai magyar diplomáciai misz- 

szió alábbi tagjai, áthatva a szövetséges 
hatalmak nyilvánitotta szellemtől, amely 
szerint zték ki maguk elé, hogy 
megva és biztositják a jövő ren- 
det, felszasaditván a népeket, van sze 
rencsénk a következőket kijelenteni: 
Magyarországot jelenleg a némete 

tartják megszállva Következésképen a 
magyar karmány nincsen abban a hely 
zetben. ko" szabadon miködhessék. 

bákbkormányaát 
csatlakozván, a magyr diplomáciai misz- 
szió Bucurestibe visszatért alólirott tag- 
jainak most megvan a lehetőségük arra, 
hogy elvi szempontjukat kinyilatkoz- 
tassák: 

Addig, amig Magyarországot a né- 
metek tartják megszállva, nem ismerik 
el a jelenlegi magyar kormányt. Ezzel 
azt az ellatározásukat kivánják bizonyi 

tani, hogy felfogásuk hasonló a szabad 
országokban lévő magyar missziók veze- 
tőinek és képviselőinek felfogásával, 
akik az igazi magyar érdekeket védik. 
ilgyanakkor kifejezik azt a reményüket 
és erős meggyőződésüket, hogy a ma- 
gyar nép kikerül a német uralom alól és 

Románia a szövetséges hatalmakhoz ! azt az egyedüli utat fogja követni, amely 

menti: szoros együttmüködésben fog 

A szovjet és román csapatok Marosvásárhelyen - Átkelés a Maroson - 250 kilométeres arcvonalon 
fejlődött fel a vörös hadsereg Csehszlovákia felszabaditására 

A bucuresti magyar követség tagjai elszakadtak Hitler budapesti kormányától 
Maroson. Egy egész magyar zász 
lóa)j megadta magát. Jugoszláviában 
Tito marsall erői Macedóniában, husz 

kileméterre a bolgár határtól elfoglal- 
ták Sztrumicza városát, - jelenti a 
londoni rádió. 
Moszkva. (Rador). A Tass je 

lenti: A vörös hadsereg előnyomulása 
Riga felé ujabb előrehaladást ért el. 
Ugyanakkeor élénk haditengerészeti 
tevékenységet jelentenek a Balti-ten- 

hol a német tengerészt megki- 
1 szt partokon megtört német 

egységek elmenekitését. Több heves 
tengeri ütközetre került sor a szovjet 

1, amelyek a szovjet légierővel 
karöltve nyomon követik a német ha- 

mozdulatait, - közli a Tass jelen- 
ése. 

a végső helyzetben az országot meg- 

harcolni a szövetségesekkel a nácizmus 
elleni háboruban. 

Alólirottak tisztelettel felkérik a 
román királyi kormányt arra, szivesked- 
dék ezt a nyilatkozatot tudomásul venni 
és értesiteni a hozott inézkedésekről. 

Ugyszintén tisztelettel közlik, hogy 
ugyanakkor hasonló nyilatkozatot nyuj- 
tottak át a szövetséges hatalmak Romá. 
niában lévő képviselőinek. 

Kelt Bucurestiben, 1944 szep- 
tember 23-án. Podoszky István kö- 
vetségi első titkár, Lu by Géza konzul, 
Tarnay István követségi titkár 
GyárfásLászló sajtóattase, F orrai 
Tibor kulturális attasé." 

Svájc képviseli Bulgária érdekeit 
Magyarországon 

Szófia. Tekintettel arra, hogy Bul- 
gária megszakitotta diplomáciai kap- 
csolatait Magyarországgal, a bolgár 
kormány Svájcot kérte fel Bulgária ma- 
gyarországi érdekeinek képviseletére, 
- jelenti a szófiai rádió. 

Hol van Hess? 
Lo n don (Rador). Grigg angol ha 

ügyminiszter az alsóházpan egy kér- 
désre válaszolva kijelentette, h 
Hess Rudolf, Hitler volt helyettese, 
akit 1941-ben, Angliába való repülés 
után internáltak, egy angliai hadifo- 
golytáborban van. Hessnek rádiókészü- 
lék áll rendelkezésre és megengedték 
neki, hogy az angol és a külföldi for- 
rásból származó hireket hallgassa. He. 
ugyanazt az élelmiszer-adagot ka 
mint őrei, - mondotta az angol ha 
ügyminiszter. 

Hackzell jobban van 
és visszatért Helsinkibe 

Moszkva (Tass). Hackzell volt 
miniszterelnök, akit meszkvai tartó 
kodása során szélütés ért, majdnem te 
jesen felgyógyult. Hackzell, felesége 
finn kezelőorvosa kiséretében, 7 
pülőgénpen Halsink:



London (Rador). A Reuter jelenti: 
Churchill miniszterelnök alsóházi be- 
számolójával kapcsolatosan több felszó- 
lalás hangzott el. A felszólalásokra vá- 
laszolva Eden külügyminiszter pénte- 
ken a többi között kijelentette, hogy ha 
a brit kormány eddig a derülátó nyilat- 
kozatoktól a háborus helyzetet illetőleg, 
ma már nem kell optimizmus ahhez, 
hogy a h boru megnyeréséről beszél- 
jen. 
Más vonatkozásban az anpgol külügy- 

miniszter kijelentette, hogy a szövetsé- 
ges hatalmak nem hajlandók tárgyalá- 
sokba b tkozni Né t rszággal az 

esetleges békefeltételek tárgyában, 
nert a mult háboru utáni tapasztalatok 

ak ennek megkockáztatásától. A 
övetségesek megszabta feltételeket 

hajtják végre és ugy ellenőrzik a 
vetségesek, hogy Németország ne le- 
en többé abban a helyzetben, hogy 
eg visszaéljen eges feltételek vég- 
ajtásápan, amelyet saját belátására 
mának. 

angol külügyminiszter a továb- 
kban hangoztatta, hogy a brit kor- 
inynak pontos értesülései vannak ar- 
hogy a német nagyvezérkar előké- 

Heteket tesz a jövő, ujabb háborura. 
srészről - szintén a legteljesebb hi- 
telt érdemlő forráspból - arról is tudo- 
mása van az angol kormánynak, hogy 
Himmler arra késziti elő a német ifju- 
ságot, hogy a megszállás ideje alatt is 
folytassa az ellenállást Németország- 
ban. Ezeket az értesüléseket figyelem- 
be véve a szövetséges hatalmak már 
most megtették az összes szükséges in- 
tézkedéseket az esetleges nehézségek 
megelőzésére, - mondotta Eden, majd 
befejezésül kijelentette, hogy Anglia 
kormánya támogatja azt a kezdemé- 
hyezést, hogy az ellenségeskedések 
megszünése után Franciaország is részt 
vegyen Németország megszállásában, - 
fejeződik be a Reuter jelentése. 
London. (Rador). A Reuter jelenti: 
Churchill miniszterelnök parlamenti he- 

édével kapcsolatban felfett kérdésekre 
álaszolva Eden külügyminiszter az 

alsóház előtt kijelentette, hogy bár a 
mémet kormány belátta, hogy a háborut 
elvesztette, mégis az: reméli, hogy poli- 
tikai vélemény különbséget tud terem- 
teni a szövetségesek közt. Ezek a német 
ezenyek azonban szerte fognak fosz- 
lani 
Vannak alyan dolgok - mondotta 
Eden nmelyekről eddig kevés szó esett. 
Igy kevés szó esett eddig a három nagy- 
hatalom közötti megértő együttmükö- 
désről is, mely minden vonalon érezteti 
hatását. 

Bulgáriával kapcsolatban Eden kije- 
lente tte, hogy a bolgár kormánynak 
előbb vissza kell vonnia csapatait Ju- 
goszláviából és csak ezután lehet szó a 
fegyverszüneti feltételek közléséről. A 
lengyel határkérdés megoldásával kap- 
csoatban az angol külügyminiszter 
hangsulyozta, hogy az az emberiség tör- 
vénetének egyik legnehezebb politikai 
Troflémája, de reméli, hogy ezt a kér- 
dés is ninden megelégedésére rendez- 

gol elranyaak eekában van az 
idelglenes francia bizottságot Francia- 
rszág kormányaként elismeri, még mi- 
előtt a francia nemzetgyülés ehhez hoz- 
zájárulna. " 

Esemkovwer bejelenmti 
a német mejllitarizas 

kKiirtását 

London (Rador). A Reuter jelenti: 
Eisenhower tábornok, a nyugati szövet- 
séges erők főparancsnoka elsőizben in- 
tézett kiáltványt a német néphez. Beje- 
lenti, hogy a szövetséges seregek átlép- 

ték a német birodalom határát és Né- 
metország területén nyomulnak előre. 
Mi t győztesek jövünk, de nem mint el- 

ék, - hangoztatja Eisenhower 
vanya, - Minden ellenállást meg- 
törünk és kérleletátn intézkedések- 
kel toroljuk meg az ellenállást, ha azt 
am katonai alakulatok fejtik ki A 

ze, 1944 október 

Eden: : A mult háboru tapasztalatai óvnak a Németországgal való béketárgyaláso 
megkockáztatásától 

szövetséges katonai erők minden intéz- 
kedését és parancsát azonnal, habozás 
nélkül végre kell hajtani. A rendelkezé- 
sek megszegésééert megtorlás jár, ha ha- 
nyagságról van szó. Ha pedig bebizo- 
nyosodik, hogy az engedetlenség rossz- 
akaratból fakad, a büntetés drákói lesz. 
A szövetséges erők véget vetik a nem- 
zeti szocializmusnak és a jelenlegi kor- 
mányzati rendszernek Németországban. 

A párt összes alakulatait és szerveze- 
teit feloszlatják, egyben megszüntetik a 
kegyetlenségek és törvénytelenségek 
rendszerét. 
amely a világbékét ismételten veszé- 
lyeztette és meg is bhontotta, ki fogják 
irtani, - mondja Eisenhower kiáltvá- 
nya. 

A német militarizmust, 

Washington (Rador). JA Reuter 
jelenti: A három szövetséges nagyhata- 
lom, az Egyesült Allamok, a Szovjet- 
Unió és Anglia szakértőinek értekezlete 
a béke biztositása és a háboru utáni 
nemzetközi biztonság fenntartása tár- 
gyálban befejeződött. Az értekezlet el- 
nöke kijelentette, hogy a fő-irányvona- 
laki és egyes fontos részletkérndések te- 
kintetében megegyezésre jutottak, A há- 
rom kormány a szokásos véleménycsere 
után egyidejüleg fog nyilatkozni a ho- 
zott határozatokról. 

Az olasz miniszterfanács 
fontos határozata 

Róma (Reuter). Az olasz kormány 
minisztertanácsot tartott, amelyen nagy- 
fontosságu határozatokat hoztak. A mi- 
nisztertanács nyilatkozatot fogadott el. 
A nyilatkozat leszögezi, hogy az ország- 
nak erős kormányra van szüksége, hogy 

legyőzze a nehézségeket és szembeszáll- 
jon a helyzettel. E cél megvalósitása ér- 
dekében a kormányban képviselt hat 

politikai pártnak a nemzet iránt az a kö- 
telessége, hogy szoros koaliciót, valósá- 
gos nemzeti egységet hozzon létre. A 
kormány programmjába tartozna első- 
sorban a Németország és a fasizmus el- 

Göbbels mem ir maár a győzelemről 

London. (Reuter). Göbbels dr. né- 
met propagandaminiszter a Reich cimü 

hetilap legujabb számában megjelent 

cikkében már nem él azzal a kijelentés- 
sel, hogy a végső győzelem Németor- 
szágé lesz. Elilenkezöleg, magyarázatot 

és mentséget igyekszik találni a ku- 
darcra, felpanaszolja az ellenség elsöprő 
fölényét, emberben és hadianyagban, 

KCegujabb 

leni harc fokozása, leszámolás a politik 
bünösökkel, az ellenséges elemek eltá- 
volitása az államgépezetből és végül 
szó igazi értelmében vett demokratik 
rendszer megteremtése. 

kijelentvén, hogy valóságos csoda, hot 
Németország eddig ellen tudott áltni 
fölényben lévő erőknek. Göbbeis s 
a fő hiba Németország földrajzi hel 
zete, mert ha Németország történe 
egy szigeten lenne, mint Amglia, akkor 
német birodalom volna a világ legelső 
legerősebb hatalma. A cikk végén Göb- 
bels ismát az ellenséges erők óriási fi 
lényéről ir. 

A szovjet és román csapatlok Nagyszalontán 
Gyulám 

A Tass jelenti: A román hadsereg-főparancsnokság 
szeptember 30-i hivatalos közleménye arról számol be, hogy a vörös hadsereg 
és a román erők elfoglalták Nagyszalontát, valamint Gyula magyarországi 

Moszkva (Rador). 

várost 

A lengyel felszabaditási bizetíság elnöke Szfalin 
marsallal tárgyalt 

Moszkva (Rador). A Tass jelenti: Hivatalosan közlik, hogy Sztalin 
marsall kihallgatáson fogadta a lengyel nemzeti felszabaditási bizottság elnő- 
két. 

Az s. ammerikai hadsereg állörie a gól-vonafat 

London. A londoni rádió jelente Az 5. amerikai hadsereg erői, Bologna 
felé való előnyomulásuk során szinte az egész gót-vonalat áttörték és elfoglal 
tak három uralkodó, fontos magaslatot. Észak-Olaszország több nagy városi 
ban, igy Genovában, Torinóban, Bolognában és Milánóban is sok munkás 
sztrájkba lépett. Az olasz partizánok a Genova-Torino vasutvonalat elvágták, 
egy német csapatszállitó vonat kisiklott. 
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Az utóbbi napokban erősen megélén- 
kült a belpolitikai élet. A kormányt tá- 
mogató Nemzeti Demokrata Blokk kép- 
viselői között egymást követték a meg- 
beszélések. Kétségtelen, hogy a tanács- 
kozásolk előterében a kormány átszerve- 
zésének a kérdése áll. IA pártok és a kü- 
lönböző demokratikus csoportok részéről 
gyan egyre erőteljesebben jut kifeje- 
zésre az a kivánság, hogy a jelenlegi ka- 
Einetne ek po i kormánnyá kell átala- 
kulnia, Ezt a kivánalmat hangoztatta 
Gheorgbii Dej ismert bucuresti mun- 
kásvezér minap tartoatt beszédében is. 
„A tisztovató meunkát - mondotta - a 
jelenlegi kormány nem fudja véghezvin- 
ni. A mostani terhekkel csak olyan kor- 
mány tud megbirkézni, amely a városi 
és falusi dolgozák széles tömegeit s az 
re demokratikus erőala- 

1 fársalalmi ré. 

rasybaán és az érteliség reprezentán. 
malna helve kell legyen ehben a kor. 
mánolan 

A párelanieban megielent bizonyos röleménye amalval vilára adtak al- 
Valmat. szintén hozzájárultak a helyzet 
tisztázósának sürgetéséhez. 

curestiből jelentii 
A munkásság a kormány politikai kereteinek kiszélesítését kéri 

Egyelőre tényként lehet megállapita- 
ni, hogy a Nemzeti Demokrata Blokkot 
alkotó négy párt elvileg egyetért abban, 
hogy a mostani kabinetnek politikai 
kormánnyá kell átalakulnia. Abban is 
megegyeznek a vélemények, hogy a de- 
mokratikus parlamenti választások meg- 
ejtéséig az augusztas huszonharmadiki 
alapot, vagyis a pártok együttmüködé- 
sét fenn kell tartami. Felmerül azonban 
a kérdés: milyen munkaterv alapján 
müködnék az uj kormány, melyek azok a 
programpontok, amelyeket mind elvi, 
mind sürgősségi szempontból valameny- 
nyi kormánytámogató párt a magáévá 
tenne. Ezen kivül van még egy másik 
probléma is, amely vitára adhat alkal- 
mat, nevezetesen a kormánykernet kiszé- 
lesitésének kivánalma. Mint a Curierul 
irja. a Kommunista Párt a kormánykoa- 
Leiót Groza Péter, Ralea és Tata- 
rescu csoportjával akarja kibőviteni, 
mint amelyekikel a Kommaunista Párt 
már a parancsuralom megdöntése előtt 
szövetségi kancsolatban állott. Tüzzel a 
tervvel viszont ugy a Nemzeti Paraszt- 
nárt. mint a Tiherális Párt határozottan 
szembehelvezkedik, nhivatkozva Tata- 
rescu és Ralca multbeli szerepére. 

A Kommunista Párt minimális kormányzási 
programja 

Ezeknek az alkadályoknak az elháritá- 
sát szolgálják a pártközi megbeszélések. 
E tanácskozások rendjén uj fordulatot 
jelentett a Koramunista Párt kezdemé- 
nyezése. A kommunisták ugyanis, az uj 
közös kormányzási alapot megteremten- 
dő, minimális munkatervet terjesztettek 
a Blokkban résztvevő pártok elé. A terve 
zet főbb pontjait a Romania Libera-rádió 
ismerteti az alábbiakban: 

Valamennyi politikai és anyagi erő- 
forrás mozgósitása a hitleri Németor- 

szág ellen háborut viselő szovjet és 
román hadsereg támogatása érdeké- 
ten. 
Earáti politika Szovjetoroszország 

irányában. 
A Hitler oldalán viselt háboru bü- 
nöseinek letartóztatása és vagyonuk 
elkobzása. 
A hitlerista szellemü törvények ha- 

tályon kivül helyezése: az állami eé- 
pezet és az egész Eözélet megtisztitá- 
sa az y rendszer 
adszer maradványaitól 

at törvényre 

n
a
.
 

Igazl demokrácia megvalósitása az 

ország valamennyi polgára számára. 
A földnélküli és kevés földdel 

delkező parasztok birtokositása. Az 50 
hektárnál nagyobb birtokok kisa ti- 
tása. 
Emberséges munkafeltételek, 

árdrágulással arányos fizetések bizto- 
sitása a munkásság részére. A kollek 
tiv szerződések elismerése. 
A Társadalombiztositó öpkormány. 

zata. 

A Banca Nationala, valamint a 
bi nagy pénzintézetek és kartellek n 
cionalizálása. 
Értesülésünk szerint a Nemzeti 

rasztpárt kedvezően fogadta a terveze 
csaknem valamennyi pontját. Erről 
oldalról tehát semmiképpen sem me 
letnek fel legyőzhetetlen akadályo 
Ami a liberálisokat illeti, bár ők a 
gősség rendiében az ország gazdasági é 
pénzügyi ujjáépitésére szeretnélk helyez 
ni a hangsulyt, egyáltalán nem muta' 
nak idegenkedést a kommunisták n 
mális kormányzási tervezetével szem: 
ben. Erre vall hivatalos lapjuk, a 
rul e kérdéssel foglalkozó cikke is, Di 
Bratianu pártelnöle egyébként több iz 
tanácskozott Maniuval. 
Bizonyos, hogy vannak még nehé 

gek. Azonban - amint a Timpul iri 
valószinü, hogy a Demokrata Blokk f 
lős tényezőt, akiknek a parancsural 
legnehezebb idején sikerült összef 
ninden bizonnyal meost is mesínláli 
állam demokratizálódását jelentő 

g
 

reformokhoz vezető utat. 

A román állam tulaidonába meg 
át a Nénet Népcsoport agy 

A kormány hatályon kivül helyez 
omérai Német e felállit: 

sadő uj tövény z k



nába és egyben elrendelték ezeknek a va- 

A Romániai Német Népcsoport jelen 
tős vagyonnal rendelkezett. A következő 
német jellegü vagyontömbökről van szó: 

1. Az evangélikus egyház vagyona 
2. A királyi alapitványok. melyek 

magukba foglalják a Monarchia volt 
uralkodóinak, különösen Mária Teré- 
zia királynő adományait. 

3. Az ugynevezett „Hét v 
néven ismert, jogiszemélyiséggel biró 

vagyontömb, mely legutóbb szintén a 
Német Népcsoport tulajdonát kőpezte. 

" 

HATALMI KÉNYSZEREL 
KIERŐSZAKOLT „VASARLASOK" 

MEGSEMMISITESE 
A minisztertanács elhatározta, 

J hogy rendelettörvényt készit, amely. 
nek értelmében a egy- 
szerü elnöki végzéssel (ordonamta 
prezidentiala) elrendelheti az olyan 
javaknak előző tulajdonásának való 
visszaadását, melyek, erőhatalmi 
kényszer folytán a valóságos értéknek 
nem megfelelő áron kerültek a légio- 
nisták bírtokába. 

Meghamisitott törvény-szöveg 

A közéletnek hitlerista és fasiszta ele- 
mektől való megtisztitására vonatkozó 
törvénnyel kapcsolatban Patrascanu 

lá 

suki 
htey 
uny 

Ma vegezésben, hanem meghamisitva látott 
d napvilágot. 
vini Patrascanu áfllamminiszter bejelentet- 
mui te egyben azt is, hogy bár két izben is 

a minisztertanátcsra, 
igazságügyminiszter távolmaradt. 

i 

" vagyonállo- 
mánya átmegy a román állam tulajdo- 

Bányai lászló: 

közre két szemelvényt, 

Ne kérdd ! Egyetlen hang, 
millió meggyötört sorsból, 

és sápadnak holttá messzi 

emberi érzés melegére. 

kacagó szivét! 

Vecsek az elnyamatástól 
Nem uj költőt jelentetünk meg. Bányai Lászlót az erdélyi irodalmi élet több mint tizenöt éve iamerte meg. Évtizedes demokratikus politikai müködése alatt 

ugy tünt, elhallgatott. A délerdélyi hitle rellenes földalatti harcok idején mjra feltá- madt benne a müvész és a nép harcával egybeforrt lélek 
ben az időben névtelenül jártak kézről kézre. Ezekből 

Légy egy velük 
Legázolt népek hörgése visszha ngzik az árva négy fal között, vagy megalázott sorsod, szived 

egy akarat, egy kar emelkedik 
szivből ; 

a te gondolatod s az övék, szik rája 
Ne kérdd, hogy te vérzel-e, ar cod sápad el, 
avagy eszmélő nemzedékek százezrei hullatják drága vérük 

tereken s kunyhóik árnyában, hol sötét korok sunyi orgyilkosa támad 
a dalt, szerelmet, lágy kenyeret termő 

Légy egy velüle kinban, halálb an, a leláncolt 
ember tipróit elemésztő retten etes tüzben / 
Légy egy velük fájdalmas szülésében a pirkadatnak, mely virágba boritja fölperzselt országod s sziued, 
vagy elszórt hamvuaidon játszó fiad 

közlési vágya, Versei eb- 
a költeményekből adunk 

riadója ? 

egyetlen lázadó gondolat 
seregek bosszujának. 

Kés fiam a távolban 
mit álmodol éjjel 2 
Gépmadarak száguldnak 

bombák hullnak széjjel 2 

Rossz emberek törnek rád, 
eltépnek anyádtól, 
elsodornak messzíre 
levelet az ágról 2 

Vagy tán őt ragadják el, 
mig zokogva ébredsz, 
kis szivedbe karmoló 
kegyetlen lidércek 2 

Lám, apád nem álmodik, 
ágyuk torka, bombák 
mégis, mégis vad tüzük, 

frascanua Alamminisztert, hogy az tör- 
yzvezte tet eredeti alakjában ismét Á 

mzex 

ün 1 

roszország egy egész világ. 
Ahhoz, hogy a nyugati határtól Vladi- 

veosztokig eljussunk, nem kevesebb mint 
két heti utazásra van szükség. A Szov- 
! let-Unió az egyedüli ország a világon, 
amely teljes önellátás fényüzését meg- 
in engedheti magának. 
NNNíéprajzi szempontból az ország össze- 
mít tétele szintén egészen egyedülálló. A 
zovjet Akadémia adatai szerint az 1939. 
éévinépszámlálás alkalmával a Szovjet- 

Unióban élő 170,500.000 lakos 169 kü- 
tl önböző néphez tartozott, nem is beszél- 

e a kisebb törzsekről, amelyek közül 
öbb külön nyelvét is megőrizte. Nincsen 
olyan vallás, amelynek ne lenne hivője 
ebben az országban, amely a földkerek- 
ség egyhatodát teszi ki. A Szovjet-Unió- 
nak legnagyobb lélekszámu lakossága az 
orosz (80 millió). Ezek hatására számos 
szláv törzs telepedett le Moszkva kör- 
nyékén, amely a XIII. században csupán 
egy kis falu volt. 
Moszkva rendkivüli gyorsasággal nőt- 

te ki magát óriási birodalommá, tengeri 
kijárattal az európai földrész és déli ré- 
szén egyaránt. Azsia népei számára, 
amelyek évszázadokon át az orosz biro- 
dalomban éltek, ez a tény sokszor a feu- 
ális rendszer alól való szabadulást és 
azdasági haladást jelentette. 

a a cárok idején az orosz állam im- 
ialista jellegü volt, az orosz népben 

s ezt hangsulyozni kell - sohasem 
olt meg a többi fajokkal szemben a fel- 
őbbség és lenézés érzése, ami a német 
imperializmus jellemzője. 
A cárok politikáját a kisebbségekkel 
zemben az eloroszositás eszméje irányi- 
otta, bár ezt egyébként nem módszere- 

lkalmazták. A kisebbségeknek an- 
jén nem voltak nemzeti iskoláik 
am hittéritő szándékkal sokszor 

egyház szolgálatába állott. A köny- 
a lált kisebbségi nemes 

i 

ui z 

t játszott mind a ha 
nd a közigazgatázb 

mind körötte ontják. 

Kis fiam 
Ugy repiti szélvihar 
mint a száraz ágat 
s nem mondhat egy vak ódut 
házának, hazának. 

- Hej, kik hozták ránk e gyászi, 
kik e lidérc-hordát ? - 
Sok apának szoritja 
keserüség torkát. 

- Kis fiunk álmát lesik ? 
Vérét veszik holnap ? 
Hej, ha mind beléhalunk, 
de ők meglakolnak! - 

Kis fiam a távolban, 
aludj, aludj szépen ! 
Nem rakéták, csillagok 
ragyognak az égen. 

incs kiscbbségi kévdés Öveszovszágban 
balti báróknak a cári udvarban külön- 
leges szerepük volt. Egy georgiai, Ba- 
goatin herceg vezette az orosz hadakat 
Napoleon ellen, egy örmény, Loriss- 
Melikov II. Sándor cár alatt miniszter- 
elnök volt. 

Ezzel szemben a szegénygorsu lakos- 
ságra nehezedett az adók sulya és egé- 
szen ki volt szolgáltatva a cári tisztvise- 
lőknek. A legszomorubb sorsa a zsidók- 
nak volt, akiket arra köteleztek, hogy 
csak bizonyos tartományokban lakjanak, 
numerus clausus szoritotta őket, időn- 
ként pedig pogrom sepert végig rajtuk. 
Ugyanekkor a kisebbségi értelmiségiek 
tevékeny részt vettek a cári abszolutiz- 
mus elleni harcban. 

1A polgárháboru életrekeltette a regio- 
nális nacionalizmust, amit még fokozott 
az ellenforradalmár tábornokok tulzó 
hazafiassága. A béke helyreállitásával 
egyidejüleg a Szovjet az ország minden 
részében nagyszámu elemi és középisko- 
lát, valamint egyetemet nyitott. A nem- 
zeti nyelvek egyenjoguságot kaptak, sőt 
egyes esetekben az orosz nyelvvel szem- 
ben főlénybe is kerültek. Tanulmányoz- 
tak és rendszerbe foglaltak olyan nyelv- 
járásokat, amelyeknek addig nyelv- 
tanuk sem volt. A Szovjet-Unióban a 
tanitás 75 nyelven folyik és 69 külön- 
böző nyelven jelenik meg ujság. 

Szibéria és az ázsiai területek haszno- 
sitása egész sor olyan népet keltett élet- 
re, amelyek századokon keresztül a 

puszta vegetativ életnél tovább nem ju- 
tottak. 
A vasuti vonalak olyar pusztaságokat 

kezdték átszelni, ahol addig csupán teve- 
karavánok kalandoztak. 
Öntözési berendezésekkel kihaszná- 

latlanul álló ezer és ezer négyzetkilomé- 
tert állitottak a mezőgazdasági termelés 
szolgálatába. 
A Szovjet-Unió szövetséges köztársa- 

ságokból áll, amelyek az alkotmány ér- 
telmében egyenlőek, saját kormányuk 
van és a szövetségből bármikor kilép- 
hetnek. 1941-ben a Szovjet-Unió az 
alábbi 16 köztársaságból állott: Orosz- 
ország, Ukrajna, Fehér-Oroszország, 
Örményország, Georgia, Asszerbeldzsan, 
Türkmenisztan, Tadzsikisztan, Özbegisz- 
tan, Kirgiszország, Kazakisztan, Karjala, 
Moldyvai Köztársaság, EÉsztország, Lett- 
ország és Litvánia. 
Az egyes szövetséges köztársaságok 

maguk is szövetségek, autonóm köztár- 
saságokra és autonóm vidékekre oszlot- 
tak. Igy az orosz köztársaság, a nely a 
Szovjet-Unió háromnegyedét teszi ki és 
110 millió lakosa van, 15 autonóm köz- 
társaságból áll. 
Lassan-lassan a pán-szovjet hazafias- 
ság győzelmeskedett. Ma a Szovjet- 
Onióban nincsen szeparatizmus. Ezt a 

tényt megerősiti a kisebbségek maga- 
tartása a jelenlegi háboruban. A szovjet- 
népek keményen dolgoznak szükebb ha- 
zájuk megvédésén és fejlődésén, de 
ugyanekkor ténylegesen közremüköd- 
nek közös nagy hazájuk, a Szovjet-Unió 
védelmében és fejlődésében is. 

oxi 

hozzák összhangba 

élvezett nyers (brutto) jövedelemhez 

Jelentős mérlékben felemelték 
a magánalkalmazollak 

javadalmazását 
Ujabb adókedvezmény a többgyermekez 

munkásoknak és tisztviselőknek 
Bucuresti. A nemzetgazdasági mi- 

nisztérium 54.319, számu rendeletével ideig- 
lenes jelleggel szabályozta a tisztvislők, 
munkások és altisztak (oameni de serviciu) 
uj javadalmazását A rendelet intézkedései 
nem vonatkoznak a köztisztviselők törvény- 
könyvében (Codul Functionarilor Publici), 
felsorolt tisztviselőkre, munkásokra és ai- 
tisztekre, Nem vonatkozik továbbá a ren- 
delkezés azokra a tisztviselőkre, munkások- 
ra és altisztekre akiknek javadalmazását 
külön törvénnyel, illetve külön törvény 
alapján kiadott szabályrendelettel állapi. 
tották meg, valamint a házi cselédszemély- 
zetre sem í 
A rendelet október 1-i hatállyal a havi- 

fizetést élvező tisztviselők, munkások és al- 
tisztek részéra az alábbi emelési xulcsot 
lépteti életbe: 

10.000 lejig az emelés 65 
10001-11.000 lej között 62 
11.001-12.000 lej között 59 
12.001-13.000 lej közöte 56 s 

18601-14.000 lej között 53 
14.001-15-000 lej között 50 
15.001-16.000 lei között 47 
16,.001-17.000 lej közöte 44 
17.0001-18.000 lej között 41 
18.001-19.000 lej között 38 
19.001-20.000 lej között 35 
20.001-21.000 lej között 32 
21.001-22.000 lej között 9 
22.001-238.000 lej között 26 
28.001-24.000 lej között 28 
24.001-25.000 lej között 20 
25001-26.000 lej között 17 
26.001-27.000 lej között 14 
27.001-28,000 laj között 14 sz 
és végül 28.001 lejen felül 8 százalék, 
A rendelet az órabér szerint fizetett mun. 

kások javadalmazsánál is ugyanilyen kul: 
csot léptet életbe, természetesen az emelés 
mérve ebben az esetben az órabérhez igazo- 
aik. Az emelési kulcs igy alakul: 

50 lej órabérig az emelés 6ö százalók, 
55 lejig bezárólag 62 százalék, 
bezárólag 59 százalék, Gő lej 
56 százalék, 70 lejig bezáróiag 53 
lék, 75 lejig bezárólag 50 százalék, 84 
lejíg bezárólag 47 százalék, 85 lejig be- 
zárólag 44 százalék, 90 lejig bezáról 
41 százalól, 95 lejig bezárólag 88 száza- 
lék, 100 lejig bezárolag 35 százalék, 108 
lejig bezárólag 82 százalék, 110 lejig be- 
zárólag 28 szaázalék, 115 lejig bezárólag 
26 százalék, 120 lejig bezárólag 28 száza 
lék, 125 lejig bezárólag 20 százalók, 130 
lejig bezárólag 17 százalék, 135 lejig be- 
zárólag 14 százalék és 140 lejen felül 8 

A szakmányban dolgozó munkások bérét 
felülvizsgálják s az egyes csoportok bérét 
az előbbi táblázatban felsorolt kulcsokka 

i
 

Az emelési külcsot az 1944 julius 31-én 

rik, Nyers jövedelem alatt a rendelet 
1944 julius 31-én pénzben és termé 
folyósitott összes jövedelmet érti, 
családi segélyt, tulóradijat, te 
müködési jutalmat, valamint az es 
való utazási költségeket 

A kormány egy másik intézkedése nyo- 
mán a pénzügyminisztérium a többgyerme 
kes munkások és tisztviselők eddig ai 
ben lévő fizetési adókedvezményt szi 
jelentős mértékben felemelte. I a 
vagy három kiskoru gyenmkkel b 
kás vagy tisztviselő a fizetés ut 
25 százalók, négy vagy ö 
esetében 40 százalék végül! 
ennél több gyermek esetében 60 s 
lók kedvezményt kap. A telje 
tes gyermeksegély összegének ha á 
minisztérium 500 lejről 1500 lejre em 
A rendelet szociális hangsulya abban 
borodik ki, hogy csak azokra a m z ORso- Ozi mzletlet 

Ma, vasárnep, tevábbá hétfőn és kedden: 

. 2 monumontális film, Sztali ngr ád a hésisszég csodája, 
sSzovjee műzitotás zovjot hiradó. árnap reggel 
1, 11-1-ig, déutás 24 46 6-8 óráig. Hélfőn és kadden 10-12 2.4, 

Az előadások vasárnap re 

46, 6 8 óráig. Váttsa meg előre jegyét. 

jövedel 
és tisztviselőkre vonatkozik, 

me a 300.000 lejt 



Hétfő, 1944 október 2 

Fendel lari - lelemete l 
sever Bocu lezulóbol neszédénen 

Timisoara-Temesvár. A 

Nemzeti Parasztpárt timis-torontálme- 
gyei tagozata a napokban vette át a hi!- 
lerista német népcsoport timisoara- 
temesvári volt székházát. Ebből az alka- 
lomból B o cu Sever, a Nemzeti Paraszt- 
párt bánsági elnöke beszedet mondott, 
melyben rövid történelmi visszapillan- 
tást vetett az utóbbi évek eseményeire. 
Rámutatott arra, hogy a hitlerista német 
népcsoport többszáz tisztviselőjével, 
szervezetével államot alkotott az állam- 
ban. Ennek kapcsán utalt az itteni né- 
meteknek bizonyos „Donauland-ra vo- 

natkozó álmaira. 

A Timisoara-Temesvár körül vivott 
harcokkal, illetve a város második kiüri- 
tésével kapcsolatban Bocu Sever elmon- 
dotta, hogy ezuttal a rendőrség a helyén 
volt, azonban Timisoara-Temesvár csak- 

nem lakatlan maradt. A bevonuló Vörös 
Hadsereg néptelen, ostromlott várost ta- 
lált. Virág helyett a Vörös Hadsereget 
bezárt üzletek, bezárkozott német ki- 

sebbségiek és élelmiszerhiány várta. A 
lakosság kenyér nélkül maradt. Elmon- 
dotta, hogy az egyik szovjet tiszttel foly- 
tatott beszélgetése során a Vörös Had- 
sereg képviselője ezt a kijelentést tette: 
„Kérem sziveskedjék a lakosság tudo- 

mására hozni, hogy az orasz hadsereg 
nem veszi el a lakosság kenyerét, mert 
nekünk van elegendő kenyerünk". 

Hangoztatta, hogy a timisoarai-temes- 
vári lakosság távolléte rossz benyomás- 
sal volt a szövetséges hadseregre és ez 
volt a kilengések forrása. 

Elmondotta még, hogy Deliceanu 
tábornok, preflektus mindent megtett a 
termelési munka felvétele érdekében. 
Bocu Sever ezután hangsulyozta, hogy 

szeretettel kell magunkhoz ölelnünk a 
Vörös Hadsereget. Ne feledjük el soha, 
hogy a szovjet haderő volt az, mely meg- 
törte a legyőzhetetlennek hitt német 
hadsereg nimbuszát. A kilengésekkel 
kapcsolatban utalt arra, hogy csak azok 
beszélhetnek ezekről, akik soha sem vol- 
tak katonák és nem ismerik a háboru 
törvényeit. Közölte ennek kapcsán, hogy 
a szovjet parancsnokság szigoru rendet 
tart, mert a Vörös Hadsereg fegyelme 
törhetetlen. Ezután az egyik szovjet tiszt 
kijelentését idézte: „Minden fegyelem- 
sértést a legszigorubban megbüntetünk. 
Ezért minden kilengést jelentsenek ne- 
künk. Ne hallgassanak a suttogókra. Mi 
nem avatkozunk az önök dolgaiba. A 
kommunisták, a parasztpártiak, a libe- 
rálisok, a szocialisták nekünk mind egy- 

formák, mind barátaink és mi az önök 
hivására jöttünk ide." 

Bocu Sever hangsulyozta, hogy a szov- 
jet csapatokkal szemben ugy kell visel- 
kedni, hogy abból a sziv melege árad- 
jon. 

e- 
- Hétfőtől kezdve a ruhel és háborus 

lej kikerül a forgalomból. (Eucuresti). 
A szovjet-román fegyverszüneti bizott- 
ság közleménye szerint a fegyverszüneti 
egyezmény 12. szakasza értelmében ok- 
tóber 2. től kezöve a rubel és háborus lej 
forgalmi érvénye megszünik s mint egye- 
duüli fizető eszköz a román lej marad. 
-A nagyvezérkar közleménye a né- 

metek és magyarok gépkecsijanak be- 
szolgáltatásárol. (Bucuresti). A fővárosi 
lapok nagyvezérkari rendeletet közöl- 
nek, amely szerint mind a német és ma- 

gyar állampolgárok, mind a német vagy 
ragyar etnikai származásu rormán ál- 
lumpolgárok és német vagy magyar 
vállalatok, illetve társaságok, kötelesek 

a tulajdonukban lévő gépkocsikat az 
iletékes haskiegészitő parancsnokságon 
48 órán belül bemutatni. 

Hivatalos órák a timiscarai-temes- 
vári városházán. Október elsejével a várcs- 
hárán a következő uj hivatalos munkaidő 
D életbe, délelőtt 8 órától délután ? óráig 

és délután 4 órától este 7 óráig lesznek a 
hivatalos órák. 

„A szoljei paroncsnol ság szigoru 
Október 2. Hétfő 

R. k.: Őrangyalok 

Protest.. Petra 

Ortodox: Ciprián 

s ual a aa 1 

Napkelte: 6.00 ó- 

Napny.: 17.88 ó. 

MHoldkelte: 18.17 ó. 

Holdny.: 5.53 ó. 

Előfizetési ár: Egy hónapra helyben és vidéken, kézbesitéssel 200 lej, előre fizetve 
három hónapra 570 lej. Vidéki előfizetők, ha nem csekken fizetik az előfizetési dijat, 

ez 20 lejjel nagyobb a bélyegilleték miatt. Postatakarékpénztári (CEC) csekkszámla 
85.628. - Kéziratokat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza. - Aradon előfizetések 

Metianu-utca 6, hirdetések Eminescu-utca 4. szám alatt, Reclama irodában. Távbe- 
szélő: 17-11. 

A MADOSZ HELYISEGAVATÓ 
ÜNNEPSÉG. Vasárnap, október elsején 
délután 3 órai kezdettel a MADOSZ 
helyiségavató ünnepséget rendez a Ma- 
gyar Házban (Bul. Rez. Maria 8, I. em.), 
melyre tagjait és a MADOSZ barátait 
szivesen látja. 

mrvényes élelmiszerjegyek Timisoa- 
ra-Temesvárott. A városi közellátási hi- 
vatal közli, hogy október 1. és 16. nap- 
jai között a következő élelmiszerjegyek 
lesznek érvényben. Kényérre a „diverse 
(különféle) 9, 10, 11, 18, 14, 15, 17 és 
18-as számu, cukorra „zahar' a 7 és 8-as 
számu, zsirra a „diverse" (különféle) 
28-as (fejenként 30 deka), szappanra a 
„Sapun' 5-ös számu (fejenként 25 deka) 
és ételolaira a „Uleiu" 8-as számu (fe- 
jenkét 14 liter) jegyek érvényesek. 

() A „DETASAMENT" lesz cime 
Plesz Artur ujságiró közeljövőben meg- 
jelenő uj fegenyének. Miután a szerző 
kollektiv módon kivánja a detasamentek 
történetét regénnyé formálni, kéri volt 
bajtársait és az érdeklődőket, hogy kü- 
lönösepb élményeiket legépelve (csak 
egy oldalon irva) juttassák el nevére 
cimzett boritékban a „VESTUL szer- 

kesztőségéhez (Str. Lonovici 2. szám). 

MIERT TUNT EL A DOHÁNY A 
PIACRÓL? 
A német csapatak Timisodra-Temes- 

vár elleni támadási kisertete óta el- 
tünt a helybeli piacról a dohány és a 
cigaretta. Illetéekes heiyen a donány- 
és cigarettahiánnyal kapcsolatban a 
következőket jelentették ki: Ismere- 
tes, hogy a német csapatok megkisé- 
relték, hogy eljoglalják a Stamora- 
Moravita - 1imisoara Temesvár-Arad 
-Curtici-kuticsi vasutvonalat, hogy ez- 
zel a maguk számára biztosithassák a 
visszavonulást.t A nemet csapatok 
Deta-Detta, Voiteni, Jebel, Sag-Ság 

községeket megszállták és a timi- 
soadrai-temesvári dohánygyár kimene- 
kitett dohány-készletét a német fosz- 
togatók részben megsemmisitették, 
mig nagy részét elrabolták. Egyedül 
Utvin-Öttvényes községből közel 20 
ezer kilogramm finom békebeli Szu- 
matra-dohányt, mig Sanmihaiul Ro- 
man-Románszentmihály községből 15 
millió lej értékü szivart raboltak el a 
németek. Jebel és Voiteni községekből 
közel 50 vagon dohányé loptak el. 
dohányjövedék kára többszáz millió 
lejre rug. Tekintettel arra, hogy a Ti- 
misoara-temesvári piacon a dohány és 
megállapitott áraknál jóval nagyobb 
cigaretta üzérkedők a hivatalosan 
árat kérnek zugjorgalomban, az ille- 
tékes hatóságok kijelentették, hogy 
nincsen szó a dohány-nemüek hiányá- 
ról, mindössze a szállitási eszközölk 

hiánya okoz némi zavart. Ezeket az 
akadályokat rövidesen leküzdik és igy 
a legrövidebb időn belül elegendő do- 
hány és cigaretta kerül a Timisoara- 
temesvári piacra. 

A 

- Uj kormányzó a nemzeti bank élén. 
(Bucuresti). Angelescu Consiantin, a 
nemzeti banik kormányzója, lemondott 
állásáról. A megüresedett helyre Lape- 
datu Ion alkormányzót nevezték ki. 

- A traktorvezetők december 1.ig men- 
tesek a katonai szolgálat alól. (Bucuiati). 

A nagyvezérkar rendelete értelmében a 

mezőgazdasági munka idejében való elvég- 
zése érdekében mindazok a traktorvezetők, 
akik szeptember 25-én valamely mezőgaz- 

dasági birtokos szolgálatában állottak, kö- 
telesek december 1-ig jelenlegi helyükön 

maradni. Ezeket a traktorvezetőket mun- 
kára mozgósitott személyeknek cekintik 

(mobilizati pentru lueru), Ha egy ilyen 

traktorvezető mégis kapna katonai behivót, 
ezt a csendőrséggel küldesse vissza a kiálli- 

tó katonai hatóságnak. 

- Érvényben maradnak a fogmüsze- 
részi mesterkönyvek. A timisoarai-te- 
mesvári munkaügyi felügyelőség a köz- 
egészségügyi minisztérium 57.748. szá- 
mu rendeletére való hivatkozással közli 
az érdekeltekkel, hogy a munkaügyi al- 
minisztérium rendeletére a munkakama- 
rák által kibocsátott fogmüszerészi 
mesterkönyvek továbbra is érvényben 
maranak. A fogmüszerészi könyvek 
tulajdonosai az egészségügyi törvény 
259. szakasza értelmében tovább dolgoz- 

nhatvak fogorvosi rendelőkbben, vagy 
saját fogászati mütermeikben. 

(*) Kozmehtika. Steiner Olga, Tinisoara, 

Carol-körut 6. Rendel d. e. 10-1-ig, d. 1. 

3-56-ig. 

(*) Dr. Marcus Vasilie ügyvéd, C. F. R. 

főjegtanácsos, nyugdijba visszavonulva, 

ügyvédi gyakorlatát Timisoara, I., Bulev. 
Diaconovici Loga 17. szám alatt tovább 

folytatja, Telefon 31-30. 

(*) Köszönetnyilvánitás. Hálás köszö- 
netünket fejezzük ki mindazoknak, akik a 
felejthetetlen, drága, jó feleség és édes- 

anyánk elhalálozása alkalmából együttérző 

részvéttel mellettünk álltak, a ravatalra vi 

rágot helyeztek és a temetésen megjelen- 

tek Mágori Lajos és családja 

(*) Orvesi hitek. Dr, Todan fosif, rendel 
ismét idegbetegeknek (rövid hullám, D. 

Arsonvall, Pantostat, Guartz, stb, kezelé- 
sek). Délután 3-126-ig, Timisoara, Bulev. 
Regele Ferdinand 1/b, távbeszélő 34.31. - 
Dr. Tiegermann orvos hazaérkezett és uj- 

ból rendel, d. e. 10-12 és d, u. 3-5 között. 

Timisoara, IV., E. Gojduu., 7., távbeszélő 

27-08. - Dr Mühle Ernő nőorvos-sebész- 
szülész ujból rendel, d. u 3-5 között. Ti- 

misoara, III, Mihai Viteazul-körut 3., táv 
beszélő 26-c5, - Dr. Grosz József rendel 

sebészeti és balgyógyászati betegeknek. Ti- 

misoara, II., Cantacuzino-u., 5. Rendel 9- 

11-ig és d. u. 3-5ig, távbeszélő 51-40. - 

Dr. Eliás Adolf nőgyógyász ajból rendel 

d. e 10- -i2-ig és d. u. 3-6 óra között, Ti- 

misoara, IV., Miron Costin-u, 1. I 3, táv- 
beszélő 1036. - Dr. Salamon Ernő orr-fül- 
gégész, szakorvos, Timisoara III, T. Vla- 
dimirescu-sor 12 sz., rendel d. e. 10-12-ig 

és d. u. 4-6-ig, távbeszélő 25-17. 

ARO- 8 , Timisesra, TRAIA-tér. Távbeszélő 40-04 

Előadások 

Az esőszveal ,rvromtán eye vem 

; 

A partizánok harea a németekkel. 

naposta 3, 5 és 7 érakor. Va árnap délelőtt 
9 és 11 éaker ma né. 

- A légi riadó miatt elvesztett mun- 
kaidőt is meg kell fizetni. (Bucuresti). A 

kormány gazdasági tanácsa legutóbb 
tartott ülésén ugy intézkedett, hogy a 
légi riadó vagy más háborus ok miatt 
árbaveszett munkaidőre az alkalmazott 
megkapja teljes bérét. Az elveszett 
munkaidőnek részletekben való pótlásá- 
ról a munkaadó az alkalmazottakkal kö- 
zösen határoz. 
- Milyen összegü rubelt vált be azon- 

nal a nemzeti bank. (Bucuresti) A nem- 
zeti bank vezérigazgatósága ugy intéz- 
kedett, hogy a megszabott formák mel- 
lett benyujtott rubel-mennyiségből 
200.000 rubelt minden esetben azonnal 
peváltanak. Ezen felül szintén a legrövi- 
debb időn belül megtörténik a beváltás. 
- ügyeletes gyógyszertárak, COktóber 

lén, vasárn ap, Timisoara Temesvárott: 
L: Götz (Bratianu-tér) II.: Kigyó Traian 
tér), III. és IV.: Keller (Carol-ut 27), V.: 
Corvin (Closca-ut. 18), Október 2-án hét- 
főn: L: Dr. Lupea (10 Mai-utca 5), I.: 
Keller (3 August-utca), HL: Sárga (Cip- 
rian Porumbescu-utca), IV.: Diana (Bra- 
tianuutca), V.: Corvin (Closca-utca 18.). 

Aprékirdetlések 

HAZVEZETÖNŐI állást keres komoy uri. 
nő. Cimeket „Házvezetés" jeligére a timi- 

s0arai kiadóba kérek, (47860) MGBiZ- 
HATÓ, idősebb nő, jó bizonyitványokkal, 

kis háztartásban, két szeméyhez kereste- 
tik Timisoara, III, Domasneanuu. 1 

(4787). " mAZTARTÁSI munkára fiatal 

ügyes leányt azonnalra keresünk. Timisoa 

ra, III., Feldioara-u, 3. II. jobbra. 4788) 

* FőzESHEZ értő mindeneset keresek. 

Cim: Dr. Cimponeriu, Timisoara, I., Flato- 

utca 4. A katonai kórház környékén. 

(4789) BUTOROZOTT szoba, világos 

háló, két személy részére (házaspár), kony- 

ha. és fürdőszobahasználattal kiadó Eeke. 
te női.kabát jó állapotban eladó. Timisoara 

II, Stefan cel Mare utca, 39, ajtó ! 2 4 
éra között (4790) BUCURESTIBE uta- 

zom. Megbizásokat vállalok. Szenes, 1Timi- 
soara, III., B. Hold-u,, 5. (4791)" ERZSE. 

EETVARÓSBAN keresztény házban 3 szo- 

bás lakást elcserélnék, józsefvárosi C. N. 
R. lakással, Cim a timisoarai kiadóban. 

(4792) A SZENTIRMAI TANÁAR vezet 

te, miniszterileg engedélyezett Kereskedel- 

mi Szaktanfolyamra még lehet beirackozni 

Timisoara, I., Regele Mihai I-körut, 8., III 
(4793) ELADÓ kombinált hálószoba, di- 

vány, férfi-télikabát gyermek-télikabát 

43 as csizma, bidé, Timisoara, III, T Ci- 
pariu-u., 11., 2. a. (4794) MEGVÉTLRE 

keresek csak kifogástalan állapotban lévő 

36-os és 33-as gyermekbakancsot. Megte 
kintés végett kérem behozni a Déli Hirlab 
kiadóhivatalába. (5592) " 32-es BARNA 

magasszáru cipő eladó. Megtekinthető dél- 
előtt a Déli Hirlap kiadóhivatalában 
(5590) POLOSKAARTÁST vállalok. Szi- 
vességből 51-00 számu távbeszélő. (4402) 

* FÉRFI BARANCS 45-ös, jó állapotban, 

eladó. Timisoara, II., Iosif Vulcan utca, 7., 
I. (5591) DARALÓ-malom bérbe adó Re- 
metén. Horváth, (4769). * JóL FőzZö ren- 

des mindenest, jó bizonyitványokkal kere. 

sek azonnalra. Timisoara, I., Regele Mihai 
körut 1 (4795) ' HELLOPTAK tizenkét 

késziet azsurozott ágyneamüt Mary mo 

nogrammal, egy sötétkék férfi télikabátot, 
selymet, bársonyt, szövetet, prémet. Nyom 
ravezető 50.000 (ötvenezer) lei iucalmat 
kap. Teschler, Timiscara, I, Regele Miha 
körut 2. (4796) * IDőSBB szakácsnő á: 

lást keres. Timisoara, III, Domasneanu-u., 
12. ajtó 12. (4797) MINDENEST kere 
sek. Timisoara, I., Regina Maria köut 3 

II. 6. ((4799) " NAGYON JÓL főző mind 
nest keresek kis családhoz Jó bánásmód. 

jó fizetés. Csakis hossza bizonyitvánnyal 
rendeikezők jelentkezzenek, déli 1-4 óra 
között. Raducziner Bernát, Timisoara I 
Abrud-u. 5. Apolló-mozival sz 
(4800) KORSZERÜ, vajszinü gyer 
kocsi eladó. Timisoara, II, Traian-tér 
1. (4801) " BEJÁRONÖT keresek d. 
re 7-3 óráig. Timisoara, II, 1 Dec: 

utca, 19., alsó csengő (4802) " K 

GALÓ kisasszonyt felvesz a Bodega 
na, Timisoara, I., Regina Maria-köi 

217/10421/1940. (5555) : 
n 

Eni Regele Mikai I Nr. 4. inm 

. 

s42/1488/943 la Reg. Of C Thmiseara 
Tipárita la 30 Septembie 1944 


